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ESPECIALIDAD: MATEMATICA — SOLUCIONARIO

Temas: Numeros Naturales, Enteros, Racionales, Irracionales y Reales. Operaciones y relaciones
Fraccion. Significados. Operaciones.

1. Unadocente pidid alos estudiantes que formulen un problemaque ensu proceso de resolucién
requieraefectuarlasiguiente multiplicacion:
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2

Entre los siguientes problemas formulados por tres estudiantes, ¢ cual correspondealorequerido por
la docente?
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@ Deliapintara un murorectangularque tiene 45 metrosde largoy 2 de metrode altura. éCudnto

esel area del muro que pintara Delia?
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b) Zendnha preparado 4% litros de chichay quiere colocartodaesa chichaen botellasde % de
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¢) Un caio, con un caudal constante, llenauntanque vacioen 45 horas. Si se usa el cafio con Z del

caudal, écudnto tardard enllenarse el tanque vacio?
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Una docente de tercergrado tiene como propdsito promover el conocimiento de los diferentes
significados de la fraccion. Porello, bosquejalasiguientesituacion:

Maria, Juan y Carlos reciben como regalo unabarra de chocolate cada uno. Las barras de chocolates
que recibieron soniguales entre si.

Esta situacion debe completarse afiadiendo datos y una pregunta para abordar el significado de la
fraccion como operador, que es aquellaque transforma una cantidad mediante unarelacion
multiplicativa. ¢ Cudl de las siguientes alternativas es mas adecuada para ello?

a)

c)

Carlos guardd 1/4 de su chocolate, Juan guardé 1/3 de su chocolate y Maria guardd 1/6 de su
chocolate. ¢Quién guardd unafraccion mayorde chocolate? Explicatu respuesta.

(‘Propéhv}pi Camv“fo.f gmcdot/\n/\.

Carlos comio 1/4@ suchocolate, Juan comié 1/3 de su chocolate y Maria comié 1/6 de su chocolate.
Si cada chocolate tiene 120 gramos, écudntos gramos de chocolate comié cada uno? Explica tu
respuesta.
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Carlosinvito 1/4 de su chocolate a 6 amigos, Juaninvitd 1/3 del suyo a 8 amigos y Maria invit6 1/6
a 4 amigos. ¢A qué parte de un chocolate equivale lo que invitaron, en total, los tres estudiantes?
Explicaturespuesta.
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Uno de los propdsitos de unasesion de aprendizaje es promover lacomprension de los estudiantes de
cuarto grado sobre los nimeros irracionales. En ese marco, el docente les comenta que, en la actividad
escolary cotidiana, se utilizan de diversas maneras algunos nimeros irracionales, como el nUmero .
Luego, dialogan acercadel nimeror.

Entre las siguientes afirmaciones de tres estudiantes, icudl expresa una comprension del nimero
como un nuimero irracional?

a)

b)

Bernardo dice: “Sabemos que el nUmero it es un nimero decimal y vale 3,14. Con este valor se
puede calcularel areaexactade unazona circular”.

Adeladice: “Si medimosel contornoy eldidmetro de un objeto circular, y luego dividimos|la primera

medidaentre lasegunda, obtenemos el nimeron”.
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Catalina dice: “Yo sé que el numero 1t es imposible obtenerlo por medio de una divisidn de un
numero entero entre otro nimero entero distinto de cero”.
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4. Para hidratarse durante una caminatagrupal, Carlos esta llevando 3 botellas con 600 mililitros de agua
encada una. Dos de estas botellas las entregard a sus compafieros Albertoy Belisario cuando se
encuentre con ellos. Al llegar al punto de encuentro, Carlos ve que un compafnero mas, Daniel, se ha
unido a la caminata. Este mencionaque olvidé llenar con aguala botella que hallevado. De modo que,
antes de entregarlas botellas, Carlos decide redistribuir el agua.

Si se busca que los cuatro compaiieros tenganlamismacantidad de agua, iqué parte de lacantidad de
agua de cada unade lastres botellas se debe traspasarala botellade Daniel?
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Lea la siguiente situaciony responda las preguntas5 y 6.

Una docente presentd asus estudiantes el registro de las temperaturas maximas y minimas de unaciudad
durante una semana.

Lunes 10 0
Martes 14

Miércoles 12 -4
Jueves 15 1
Viernes 16 -2
Sabado 7 -2
Domingo 18 -3

5. ¢Cualdelas siguientes acciones docentes es pertinente para favorecerla interpretacién de los
nUimeros enteros de estasituacion?
a) Pedirlesquerepresenten, enunarectanumérica, los nimeros enteros que correspondenala
temperaturamaximay ala minimade cada dia. Luego, preguntarles porel nimero que se ubica
mas a laizquierday mas a la derecha para reconocerel menory el mayorvalor.
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@ Pedirles que expresenlos nimeros enteros de latablacomo temperaturas porencima, igual o
debajode cero. Luego, preguntarles cual eslamayoro menorde las temperaturas pordebajoy por
encimade cero, y qué significan estas temperaturas en lasituacion.

c) Pedirlesque formensubconjuntos conlos nimeros negativos, el ceroy los positivos que
representan las temperaturas registradas. Luego, proponerles otros nimeros para que los
clasifiquen en estos subconjuntos mencionados.



La docente preguntd alos estudiantes porladiferenciaen grados Celsius (°C) que hay entre la
temperaturamdaximaylaminima en estaciudad el dia miércoles.

Uno de los estudiantes respondid lo siguiente: “Latemperaturamaxima el diamiércolesfue 12°Cy la
minima, -4 °C. Por tanto, la diferenciaentre ambas es 8 °C”.

La docente tiene como propédsito brindar retroalimentacion para que el estudiante reflexione sobre su
error. ¢ Cual de las siguientes acciones pedagdgicas es pertinente para este propdsito?

a) Solicitarle que vuelvaarealizarlasustraccionydecirle que ladiferenciaentre 12y -4 es igual a 16.
Luego, preguntarle cudl es ladiferenciaentre latemperatura maximaylaminima en otros dias de
la semanacomo, por ejemplo, el domingo.

Solicitarle que represente en unarectanuméricalos nimeros enteros que correspondenala
temperaturamaximay a la minima que fueron pedidas, y preguntarle porlacantidad de unidades
que separanaambos nimerosenlarecta.
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c) Solicitarle que escribael nimero+12, el sigho “menos” de la sustraccidony seguidamente el nimero
-4. Luego, preguntarle porel signo que resulta al multiplicar “menos por menos” e indicarle que
resuelvalaoperacion.

Una docente disefiara actividades con el propdsito de que los estudiantesinicienlacon: siondela
adicion de niUmeros enteros.

éCudl de las siguientes acciones pedagdgicas es la mds recomendable parael logro de ese propdsito?

a) Orientarlos paraque enlarecta numéricaubiquenun punto asociado al valordel primersumando.
Luego, pedirlesque enlarectase desplacenala derechasies positivooa laizquierdasies
negativo tantos espacios como unidades presente el segundo sumando. La posiciénfinal
representardla ubicacién del resultado o suma. Después, solicitar que, en grupos, resuelvan
diversas adiciones parareforzarese aprendizaje.
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b) Formar gruposy ejemplificarlos siguientes casos: silos dos nimeros son negativos, se sumaran
como sifueran nimeros naturalesy el resultado sera también un nimero negativo. Cuando un
sumando sea positivoy el otro negativo, se restaran los respectivos valores absolutos y el
resultadotendrael signodel nimero con mayorvalorabsoluto. Luego, plantear ejercicios de
consolidacion. Finalmente, para verificar su aprendizaje, solicitar que expliquen el proceso
realizado.
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@ Entregarlestarjetas azulesyrojas. Cadatarjetaazul representaunaunidad positivay cadaroja,
una unidad negativa. Proponerles unaadicién de dos nimeros enteros y pedirles que escojan las
respectivas cantidades de cada color. Establecer que unatarjetase anulacon otra de distinto color
al juntarlas. Si eso ocurre, ambas deben serretiradas. Segun la cantidad y color de tarjetas que
qguedan, expresar el resultado como un nimero entero. Proponer otras adicionesy pedirles que
expliquen el sentido del proceso.
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8. Unadocente pididalosestudiantesde tercergrado expresarqué comprenden porlapotenciacidn con
numerosracionales. Uno de los estudiantes afirmd lo siguiente:
“La potenciacién es unaoperacién que consiste en multiplicarla base tantas veces como indicael
exponente. Porejemplo, para calcular dos elevado al cubo, multiplicamos 2 por 2 por2. Es decir, la
base 2 se repite como factor tres veces”.
¢Cudl de las siguientes preguntas favorece lageneracion del conflicto cognitivo en este estudiante?

¢Cémo explicarias la potenciacién si tuvieras un nimero negativo, porejemplo-3, enlugardel
numero que has propuesto como exponente?
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b) ¢Cudlseriaelresultadode lapotenciacidnsienlugardel exponente que has propuesto tuvierasun
numero de dos cifras, por ejemplo 20?

¢) ¢Quésucederiasituvierasunnumero negativo, porejemplo-2, enlugardel nimero que has
propuesto como base?
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9. Enlaprimerasesiénde aprendizaje, paradesarrollarlacomprension de ladensidad enel conjuntode
los nimeros racionales, los estudiantes de segundo grado han resuelto tareas como esta:

1 6

Encontrar algunas fracciones mayores que ~ ymenoresque -

Sinembargo, presentaron dificultades pararesolvertareas como lasiguiente:
4 5

Encontrar algunas fracciones mayores que § Ymenoresque .

Para abordar estadificultad, el docenteles propuso buscarfracciones equivalentes alas dadas.
10
12 Y12

Al efectuarla, obtuvieron .Entonces, reconocieron que enfrentaban unasituacién conociday
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TR Luego, enuna situacion similar, los estudiantes aplicaron el mismo

procedimiento, tal como se muestraa continuacién.

dieron comorespuesta
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Al afrontar estas tareas, |la mayoria de estudiantes concluyod que siempre es posible encontrar otras
fracciones entre 2 fracciones dadas. Esto representa unlogro ain limitado.

¢Cual esla principal limitacion que se haevidenciado en laactividad de los estudiantes respecto de la
comprensionde ladensidad en el conjunto de los nimeros racionales?



10.

@ Haber encontrado unacantidad finitade nimeros entre dos nimeros dados, sinllegara

desarrollarlacualidad de infinitud del intervalo cuyos extremos son esos nimeros.
b) Haberselimitadoal usode fraccionessinincluiralos nimeros decimales; de este modo, no se

llegaaanalizarladensidad en el conjunto de nimeros racionales.
¢) Haber prescindido de desarrollarlasemisumade dos nimeros dados como un procedimiento
eficaz para encontrarun nimero racional comprendido entre otros dos cualesquiera.

Pablodispone de unarecetapara 8 porciones de ajide gallinaque, entre otros ingredientes,
recomienda utilizar 3 de tazade aji amarillo. El hadecidido prepararsolo 2 porciones de este platoy,
para medirlacantidad conveniente de cadaingrediente, dispone de un juego de 4tazas medidoras

. 1 1 1 .
cuyas capacidades corresponden a1 taza, 13 y 5 de taza, respectivamente.

¢Concudl de las siguientes acciones Pablo puede obtenerla cantidad correspondientede ajiamarillo
para preparar las 2 porciones?
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a) Primerollenar = detazay luegoquitar 3 de taza. Repetireste proceso dosveces.
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12.

Un docente recoge los saberes previos de los estudiantes sobre la definicion de los nimeros
irracionales. En este contexto, les preguntalo siguiente: "¢ Qué sonlos numerosirracionales?".

Una estudiante responde: "Losirracionales son nimeros que se expresan como, raices o como
numeros coninfinitas cifras decimales". .
A eta afirmacin L ][q/%?« preciiiones

G-z 51: 0,32333 ...

Ante larespuesta, el docente buscagenerarun conflicto cognitivo en laestudiante. ¢ Cudl de las
siguientes preguntas es mas pertinenteparaello?

Seguntu definicidn 4,533333... esun nimeroirracional. ¢ Has verificado si este nimero se puede
expresarcomo fraccion?
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0Ff = 45,333333. __
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4,5233%333...
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b) Enrelaciénatu respuesta,é_? esunnumeroracional o irracional? Explica.

No conhedrce « (a Ldénrm“ub’v\ A o erpdionts .

c) Segunloqueexpresaste,&\/zesunm]meroirracional?c'_Porqué?
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Un docente propuso a los estudiantes un problema que involucrafracciones. Luego de que lograron

resolverlo, el docente buscapromoverlareflexion de los estudiantes sobre el proceso de resolucién

gue siguieron. ¢Cual de las siguientes acciones es pertinente parael logro de este propdsito?

a) Preguntar por lo que entendieron del enunciado, por los datos y por lo que se solicita en el
problema. También, porsi hanresueltoun problemasimilaranteriormente.

b) Presentar el proceso de resolucion y la respuesta correcta en la pizarra para que verifiquen si la
respuestaala quellegaroneslacorrecta, y en caso seanecesario lacorrijan.

@ Solicitar que reconozcan los procedimientos que emplearon al resolver el problemay los obstaculos
gue enfrentaron. Luego, que analicen cdmo lograron superarlos.



